



醉驾量刑松动, 公众担忧谁来解

□光明

近日, 多家媒体报道称, 最高人民法院印发《关于常见犯罪的量刑指导意见(二)(试行)》(下称《量刑指导意见(二)》), 其中关于涉及醉驾的危险驾驶罪的量刑意见引人关注。

《量刑指导意见(二)》指出, “对于醉酒驾驶机动车的被告人, 应当综合考虑被告人的醉酒程度、机动车类型、车辆行驶道路、行车速度、是否造成实际损害以及认罪悔罪等情况, 准确定罪量刑。对于情节显著轻微危害不大的, 不予定罪处罚; 犯罪情节轻微不需要判处刑罚的, 可以免于刑事处罚。”

上述指导意见的这段表述, 被外界认为“醉驾一律入刑”有

望松动”, 引起广泛讨论。

如果说最近几年酒场风气有所变化, 醉驾引发的交通事故大幅下降, 给公众生活和出行带来了安全感, 给社会带来一股文明自律的清风的话, 公众当不该忘记这个标志性事件的功劳。2011年5月1日零时起, 根据《刑法修正案(八)》及《中华人民共和国道路交通安全法修正案》, 醉酒驾车被认定为犯罪, 规定: “在道路上醉酒驾驶机动车的, 处拘役, 并处罚金。”从此, “醉驾一律入刑”的说法由此兴起, 并通过一段时间的严格执法迅速在公众之中形成共识。

据法律专家的解读, 指导意见的出台, 也是为了科学量刑, 符合“危害社会行为情节显著轻微危害不大的, 不认为是犯罪”的规

定。而且据报道, 浙江、天津等地已开始针对规范醉驾量刑出台了相关文件, 另外因情节轻微等情形, 全国至少有上百起醉驾案例的被告人被定罪免刑。

法治作为一个严密体系, 自有其严谨、准确、名实相符等要求, 规范醉驾量刑, 是法治更科学更完善的自然举动, 属于法律界的分内之事。但在舆论时代, 一个事件的结果, 往往超出事件预先所框定的范围, 其所溢出的影响, 也不能不重视。

当媒体广泛以“醉驾一律入刑”有望松动来报道此次量刑意见时, 公众产生一些相当合理的担忧或疑问也是顺理成章。一是所谓“情节显著轻微危害不大”的尺度如何把握。二是在公众看

来, 意见对醉驾的威慑力可能下降。报道中有一些短距离、低速行驶而免刑的案例, 只是没有出事而已, 一旦出事, 谁又能拍着胸脯说短距离、低速行驶产生的危害就一定轻微? 毕竟在任何车辆面前, 血肉之躯终究脆弱。所以说, 相对于公众安全受到或者可能受到的伤害, 醉酒者的眼泪并不值得同情。三是由此带来的自由裁量权过大不会导致司法不公。尤其是对于一些特权人士、公众人物、富人阶层, 会不会因此而得到网开一面的机会, 造成新的司法腐败和社会不公。

规范量刑、科学量刑是法治的进步, 但提前预计影响, 做好解释和沟通工作, 及时化解公众担忧, 也是法治进步的题中之意。



扭曲的“爱”

日前, 山东英才学院被曝“强制毕业生交爱校费”, 学校则通过发放纪念品回馈毕业生。英才学院相关负责人在接受记者采访时表示, 捐款活动并非强制, 将把所有捐款退还给学生, 以后也不再组织类似活动。新华社发

为拍电影破坏文物应当追责

□苑广阔

据新华日报报道, 南京市文物保护单位“浦镇火车站英式建筑”——这幢青砖外墙、红色彩钢瓦顶的百年老建筑, 因为要拍电影被私自拆改, 变得面目全非。

面对质疑, 该剧组负责人自以为是的表示, 只要电影拍出来, 得了奖, 就能打响当地的知名度, 对当地很有好处。

电影能不能拍出来, 拍出来能不能得奖, 我们不知道, 但为了拍摄电影而破坏文物, 违反了文物保护法却是既定事实。

在文保业内人士看来, 影视拍摄已成为文物和生态环境的一大“杀手”。《无极》剧组严重损害香格里拉碧沽天池的自然景观, 《爱情悠悠药草香》在浙江卢宅取景时, 男主角砸坏了一张明代永乐的桌子。被破坏的自然环境,

恢复原貌需要很长时间, 而对于历史文物来说, 一旦被破坏, 即使事后赔偿或修复也于事无补。

为拍影视剧破坏文物, 除了制作方社会责任感缺失以外, 还有一个重要的原因, 就是部分地方政府、文物古迹的管理者急功近利的思想在作祟。为扩大地方知名度, 招揽更多的游客, 于是对剧组搞破坏, 也就睁只眼闭只眼。殊不知, 即便真的“一炮而

红”, 可环境和古迹已被破坏, 游客来了看什么?

不管是商业开发, 还是拍电影、电视剧, 都应该遵守法律。“浦镇火车站英式建筑”是南京市文物保护单位, 也就是受文物法所保护的文物。对这样的建筑私自拆改, 无论何种理由, 都应该受到法律惩处。此事, 不应轻纵, 而所谓影视作品, 也恰恰是法律追责的证据。

对孤单孩子的爱, 行胜于言

□雨来

六一儿童节即将来临之际, 晚报刊发了一组报道, 将目光投向我市叶县、鲁山等地的留守儿童。报道刊发后, 有读者说: 字字都是感动。

这些孩子以不同方式表达对父母的思念之情。有的说, 爸爸妈妈, 我快忘了你们的模样。有的说, 看到别人有爸妈陪, 我就会哭。尽管有的孩子嫌父母管得严, 依然会说, 就算挨打也要和爸妈在一起。还有的与爷爷奶奶处久了, 就说, 我不想见到爸爸妈妈。细

细思量, 这个倒更引人深思。

这些孩子也不尽是留守儿童。有的家庭是单亲, 有的是孤儿。宝丰的裴心铭小朋友, 爸爸已逝, 妈妈远嫁, 他依偎着的伯伯又出去打工了。平时, 细心的老师对他关爱有加。记者采访时, 他对老师说: “老师, 你咋这么好呢?” 老师的眼圈红了, 作为读者的我也情不自禁。

晚报把目光投向这些孩子, 也是希望有能力的组织或个人, 将爱心化为实际行动, 给孩子们送上一份实在的关心。连日来, 已有商家与晚报联系, 有的打

票要管饭, 有的要给孩子送电影。

不过, 从报道中我们可以看到, 并非所有孩子都缺乏物品, 他们缺乏的更多是爱。现在, 晚报正在征集爱心家庭, 对孩子们进行结对帮扶。有的爱心家长表示, 要为结对的留守儿童送上关爱, 让自己的孩子学习如何帮助别人。关爱之情溢于言表, 却是我担心的。

正如以上所言, 这些孩子最缺乏的是关心, 是爱, 尤其是单亲儿童和孤儿。这样的孩子, 内心比较敏感, 这就要求爱心家庭对他们的帮扶尤其要小心翼翼。我

期待爱心家庭在与这些孩子的相处中, 要表现出足够的平等意识和行为, 不要让这些孩子觉得你的爱是施舍的。

另外, 爱心家庭的孩子和他们在一起, 应该是出于儿童天性的融洽与和谐, 而不是表达高于他人的优越。如果刻意表达爱心, 制造优越感, 对这些孩子反而是一种伤害。多年以后, 我希望这段经历对两个孩子来讲都是美好的回忆, 而不是“某年某月, 我帮助过谁谁谁”。

爱, 要表达足够的诚意, 一定要记住“平等”二字。

今语言 言近意远 似少实多

团中央发话, 将帮大龄未婚青年找合适伴侣, 网友调侃: 终于得救。其实, 社会在变, 婚恋观在变, 成家立业的先后也在变, 大龄落单早非异类。组织的关怀与其说是在催婚, 不如说在传递共同体的温暖, 减少繁忙中的信息不对称。何况, 年龄线后更有真爱在牵线。牵线固然重要, 但真爱才是永恒。

——人民日报微博

@微言博议

共享单车和个人信用

国家发改委近日与10家主要共享单车企业签署信用信息共享协议, 建立守信联合激励和失信联合惩戒机制。对严重违法失信者, 限制其使用共享单车; 信用状况良好者, 可优先使用或提供免押金等便利服务。你支持吗?

@猛逸: 从经济学理论上讲, 人们对只有使用权而没有所有权的東西, 会产生道德风险。

高利率合法化?

专栏作家蔡凯龙在财新传媒刊文, 设定利率上限一刀切的监管方式, 虽然看似简单直接——在监管者眼里, 高利率不存在了。但实际上群众被迫把需求转入地下, 真正失去了正规金融服务的权益。

@蓝河小蟹: 高利率无论合法与否, 都能害人。与其鼓吹高利率合法化, 不如破除金融歧视, 国有银行对国企、民企和个人一视同仁。

美团招聘涉歧视

据财经网报道, 网上曝光的一张美团点评的招聘要求, 其中列举了5个PASS项, 包括: 不要丑的; 不要研究生博士生; 不要开大众的; 不要信中医的; 不要黄泛区及东北人士。美团回应, 涉事员工已被辞退, 同时对其不当言论表示歉意。

@mini_panda_haha: 这就是告诉大家, 潜规则是不应该明着说的, 摆在台面上说就是找死, 默默去做就可以了。

高校曝光情侣亲密照

据澎湃新闻报道, 近日, 山东外国语职业学院在校内摆设了一个“不文明行为曝光台”, 对在宿舍内饲养宠物及在校园公共场合拥抱、亲吻等行为进行曝光。网友调侃: 一入山外误终生, 从此女友变路人。

@酷酷的吴sir: 以道德的名义干违法的事情, 这学校还怎么教书育人?

砸完车窗, 小偷后悔了

据人民网消息, 5月17日, 安徽淮南秦师傅发现停在小区的汽车车窗玻璃被砸, 车里多出400元现金和一张字条。“一时犯浑, 把你的爱车砸了……求哥哥不要报警……身上就400元, 你先拿着修车。(做生意赔了, 想偷点本钱, 砸完就后悔了)”署名: 一个犯错的人。

@乌木喂喂威恩耶温威温威温: 车主很感动, 含泪报警。

北大保安好牛

据新华社报道, 过去20年, 北大保安队有500余名保安考学深造, 有的考上研究生, 有的还当了大学老师。北大保安的“成群逆袭”, 颠覆了人们对保安的固有印象。囿于家境、全职职业等因素, 他们考学需要付出比常人更多的努力。

@朴冕轩: 又想骗我去当保安。

@唐旋看见: 可见择良木而栖多么重要。

(微博言论来自新浪)